

Barka UK jest partnerem w europejskim projekcie “ONE-STOP MOBILITY SHOPS” prowadzonym przez Europejski Serwis Działań Obywatelskich ([European Citizen Action Service - ECAS](#)), sponsorowanym zaś przez Komisję Europejską, Dyrektoriat Generalny ds. Zatrudnienia, Problemów Społecznych i Równości Szans.

JUŻ WKRÓTCE: Konferencja w Londynie

Dwa lata po obchodach Europejskiego Roku Mobilności Pracowników, ECAS wraz z partnerami podjął się przetestowania w praktyce nowego narzędzia mającego na celu ułatwienie procesu mobilności zawodowej. Narzędzie to: one-stop mobility shops, które działają w czterech regionach Europy

- **W Paryżu projekt prowadzony jest przez [Stowarzyszenie Charonne](#).**
- **W Londynie, w dzielnicach Hammersmith i Fulham projekt realizuje [Barka UK](#)**
- **W Dungannon i Dzielnicach Południowego Tyrone’u w Północnej Irlandii działania prowadzone są przez [S.T.E.P. - Program Wzmacniania Południowego Tyrone-u](#).**
- **W Poznaniu działania prowadzone są przez [Fundację Wzajemnej Pomocy Barka](#)**

Każdy z partnerów współpracuje z lokalnymi władzami. [Departament ds. Społecznych i Sanitarnych \(DASS\)](#) Ministerstwa Zdrowia we Francji oraz [Dungannon i Rada Dzielnic Południowego Tyrone’u](#) są już oficjalnymi partnerami projektu. W czasie jednego roku (kwiecień 2008 – marzec 2009), partnerzy będą podejmować następujące działania:

- zapewnią pomoc i wsparcie migrantom w trzech regionach europejskich (Londyn w Wielkiej Brytanii, Południowy Tyrone w Północnej Irlandii i Paryż we Francji). Umożliwią powrót do kraju i ułatwią proces reintegracji. Zachodzić on będzie w czwartym regionie, Wielkopolsce. Tam migranci zarobkowi w trudnych sytuacjach życiowych otrzymają schronienie i profesjonalną pomoc. Pomoc będzie zapewniona w ramach struktury uformowanej przez “one stop mobility shop”, które z kolei tworzone będą przez: organizacje pozarządowe i lokalne władze, przy jednoczesnej współpracy z innymi agencjami i organizacjami. Partnerzy dążyć będą do zapewnienia migrantom zarobkowym jak najszerszego rodzaju wsparcia, udzielania spójnej pomocy w obszarze treningu zawodowego i językowego, doradztwa zawodowego, problemów mieszkaniowych, zdrowotnych, w kontaktach z bankami oraz w procesie integracji z lokalną społecznością a także wiele innych. Działania będą również nastawione na zredukowanie eksploatacji pracowników i walkę z uprzedzeniami względem migrantów.

Głównym zadaniem “mobility shops” działających w czterech regionach Europy, jest zapewnić szeroką gamę usług, wsparcie i pomoc migrantom zarobkowym. Problemy, na których niniejszy projekt się skupia dotyczą migrantów, którzy nie odnieśli sukcesu i doświadczają wykluczenia społecznego w kraju przyjmującym.

- będą testować i rozwijać efektywne partnerstwa pomiędzy wieloma aktorami zainteresowanymi obszarem mobilności. Panuje przekonanie, iż projekty europejskie pozwalają budować wyjątkowe i szczególne partnerstwa, które w innych warunkach są niemożliwe do nawiązania. Mając na uwadze potrzeby migrantów, zwłaszcza zaś tych, którzy znaleźli się w trudnej sytuacji, należy angażować wiele różnych organizacji statutowych, pozarządowych i prywatnych. Partnerstwa grupować będą również organizacje, które nigdy wcześniej ze sobą nie współpracowały oraz włączać zupełnie nowe organizacje po to, aby dostarczać usługi jak najwyższej jakości, najlepiej odpowiadające potrzebom migrantów.
- rozprzestrzeniać ideę “one stop mobility shop” na inne regiony Europy, koncentrując się w szczególności na wcześniej ustalonej liście partnerów “szerszego kręgu”. Celem jest utworzenie europejskiej sieci “mobility shops”, która dzięki nowym źródłom finansowania, zidentyfikowanymi przez Grupę Sterującą, mogłaby się rozwijać i działać w umiarkowanej perspektywie czasowej.

Szczegółowa i pogłębiona ewaluacja prowadzi do oceny projektu.

Idea świadczenia pomocy migrantom zarobkowym, w ramach opisywanych w niniejszym dokumencie struktur, nie jest nowa. Wytyczne EQUAL-u dotyczące zawiązywania partnerstw koncentrują się na podejmowaniu jednakowych wysiłków. Podkreślają potrzebę budowania forów i pomostów czy też “one-stop shops”, łączących różne, wcześniej nieskoordynowane działania. Przedsięwzięcia podejmowane w izolacji, przez indywidualne organizacje, nie są w stanie sprostać wyzwaniom, które w przypadku partnerstwa mogą być adresowane i z sukcesem osiąmane. Partnerzy już realizują projekty dotyczące migrantów zarobkowych i wykluczenia społecznego. Jednakowa struktura, choć nie nosiła nazwy “one stop shop” (stworzona przez organizację pozarządową, do której w latach 2004 - 2007 dołączyły lokalne władze) istnieje w Południowym Tyrone, w Północnej Irlandii od 2001 roku (“centrum wspierania migrantów” było początkowo prowadzone przez organizację pozarządową S.T.E.P., która później utworzyła strategiczne partnerstwo z lokalnym samorządem). W Paryżu, bliska współpraca pomiędzy organizacją pozarządową, oferującą migrantom zarobkowym szeroki zakres wsparcia a Ministerstwem Zdrowia, rozpoczęła się w styczniu 2007 roku. W Wielkopolsce podobne działania podejmuje Fundacja Barka, a jej przedsięwzięcia w Londynie wspierane były przez Senat Rzeczypospolitej Polskiej a obecnie dzielnicę Hammersmith i Fulham. Podobne działania Fundacja Barka powinna ustanowić w ramach Europejskiej Sieci Migrantów EuroMI w Dublinie i Madrycie.

Obecnie, kiedy działania nakierowane na migrantów zarobkowych, prowadzone przez wszystkich partnerów, są zaawansowane i wszyscy partnerzy współpracują z władzami publicznymi oraz innymi ważnymi aktorami, całościowe podejście może być podsumowane jako: **Konsolidować, Ewaluować i Wspierać.**

Czas trwania projektu to **12 miesięcy**, od kwietnia 2008 do marca 2009.

Dostępna agenda projektu (kliknij tutaj aby zapoznać się z agendą)

Działania w ramach projektu są jak następuje:

I. SPOTKANIA GRUPY STERUJĄCEJ

Spotkania Grupy Sterującej to spotkania partnerów. Celem jest ustalenie wytycznych oraz podejmowanie decyzji w kwestiach związanych z koordynacją projektu. Spotkania odbędą się pięć razy w czasie trwania projektu. Będą miały miejsce w:

- **Dungannon, 14 kwietnia 2008 r. (dostępny raport z pierwszego spotkania)**
- **Poznań 30 czerwca – 1 lipca 2008 (dostępny raport z drugiego spotkania)**
- **Paryż - listopad 2008 r.**
- **Londyn - grudzień 2008 r.**
- **Bruksela - luty 2009 r.**

Grupa Sterująca sformułuje strategię budowania europejskiej sieci, zapewni kontrolę nad koordynacją projektu, będzie także analizować i weryfikować postępy w działaniu. Spotkania Grupy Sterującej będą otwarte dla nowych lokalnych i międzynarodowych partnerów, ponieważ celem jest:

- stworzenie forum wymiany kontaktów, informacji, dobrych praktyk i innowacyjnych rozwiązań;
- analiza zmieniającego się kontekstu migracji, na poziomie europejskim i narodowym;
- mobilizacja wsparcia zewnętrznego dla partnerów oraz samej sieci przez polityków i media;
- szukanie rozwiązań celem kontynuowania europejskiej współpracy oraz zapewnienie ciągłości działań one-stop shops.

II. KONFERENCJE

Celem ułatwienia komunikacji i działań na rzecz one-stop shop na lokalnym, narodowym i europejskim poziomie, na jesień 2008 przewidziane są cztery seminaria. Seminaria zostaną zorganizowane w każdym z wymienionych regionów, zgodnie z przyjętym harmonogramem:

Pierwsza sesja dotyczyć będzie polityki Unii Europejskiej i programów swobodnego przepływu pracowników oraz koncepcji one-stop shop; w szczególności zaś programu PROGRESS, Planu Działań Mobilności Zawodowej oraz dobrych praktyk realizowanych przez EQUAL;

Druga sesja poświęcona będzie implementacji podstawowych zasad one-stop shop na poziomie lokalnym:

A - pomoc migrantom,

B - budowanie mostów pomiędzy publicznym i prywatnym sektorem w kontekście lokalnym

C - współpraca na poziomie europejskim.

Każde z seminariów będzie włączało europejskich partnerów, reprezentantów instytucji narodowych i europejskich a także wielu innych aktorów na poziomie lokalnym, ważnych dla projektu.

Zobacz program konferencji w Paryżu, która odbędzie się 28 listopada 2008 r. (kliknij tutaj)

III. DZIAŁANIA U PODSTAW

Powyższe działania mają miejsce w Londynie, Paryżu, Poznaniu i Wielkopolsce a także Południowym Tyrone. Prowadzone są niezależnie, koncentrując się na migrantach zarobkowych w trudnych sytuacjach życiowych. Oferowana pomoc jest różnorodna, dotyczyć może nagłych sytuacji kryzysowych, wsparcia w znalezieniu lepszego zatrudnienia, miejsca zamieszkania czy też integracji z lokalną społecznością. Poniżej przykłady oferowanych usług:

- pomoc w sytuacjach kryzysowych;
- pomoc w przypadku choroby lub obrażeń;
- wiedza na temat leczenia uzależnień od alkoholu i narkotyków;
- pomoc w odzyskiwaniu dokumentów osobistych;
- pomoc administracyjna w kontaktach z bankami, znalezieniu mieszkania, zdobycia ubezpieczenia społecznego i zdrowotnego;
- zapewnienie bezpiecznego miejsca bezdomnym;
- pomoc w kwestii wyrabiania dokumentów osobistych oraz doradztwo zawodowe;
- udzielanie informacji na temat praw pracowników, narodowego prawa pracy i praw mieszkańców Unii Europejskiej.

Opisywane usługi są nieodpłatne i dostępne dla migrantów:

Paryż

Stowarzyszenie Charonne

104/106 Rue Oberkampf, 75 011 Paris

tel: +33 671 55 20 95

e-mail: bociiek@charonne.asso.fr

Dzielnica Hammersmith i Fulham w Londynie

Centrum Dienne Broadway

14 Market Lane (Off Goldhawk Road), W12 8EZ

tel: +44 207 275 77 68

e-mail: barkauk@barkauk.org

Dungannon i Dzielnica Południowego Tyrone'u

Centrum Wspierania Migrantów

Unit T7, Dugannon Business Park

2 Coalisland Road, Dugannon BT 71 6JT

tel: +44 28 87 72 90 02

e-mail: info@stepni.ni

Poznań

Fundacja Barka

ul. św. Wincentego 6/9, 61-003 Poznań

tel: +48 61 66 82 300

e-mail: barka@barka.org.pl

IV. PANEL OBYWATELSKI

Panel powstanie w oparciu o doświadczenia Panelu Obywatelskiego utworzonego w ramach jednego z wcześniejszych projektów ECAS-u, "Mobilność Pracowników w Unii Europejskiej – 25". W skrócie, każdy z partnerów wskaże od dwóch do czterech osób, które korzystały z pomocy i usług one-stop shop. Osoby te będą przeszkolone przez partnerów, w tym ECAS, tak, aby mogły rozwinąć pogłębioną dyskusję, co z kolei doprowadzić ma do sformułowania rekomendacji dla decydentów na poziomie narodowym oraz Unii Europejskiej. Panel odbędzie się w styczniu 2009 r.

V. KONFERENCJA ZAMYKAJĄCA

Finalnym elementem przedsięwzięcia będzie dialog pomiędzy partnerami projektu a osobami na wyższych stanowiskach różnych instytucji europejskich, Europejskimi organizacjami pozarządowymi pracującymi w obszarze wykluczenia społecznego, mobilności zawodowej oraz mediów. Konferencja będzie wspinałą okazją do przedstawienia osiągnięć „mobility shops” i ich sieci. Podczas konferencji partnerzy zaprezentują ostateczny raport.

VI. RAPORT FINALNY

Rekomendacje będą opublikowane w formie raportu podsumowującego. Raport będzie zawierać wytyczne dotyczące one-stop mobility shops, ewaluację aktywności lokalnych one-stop mobility shops oraz rekomendacje odnośnie przyszłych działań.



ECAS i partnerzy są wdzięczni Komisji Europejskiej,
Dyrektoriatowi Generalnemu ds. Zatrudnienia, Problemów Społecznych i Równości
Szans
za wsparcie finansowe

Więcej informacji dostępnych na stronie:

www.ecas-citizens.eu

Aby uzyskać dalsze informacje proszę kontaktować się z

Koordynatorem Projektu

Joanna Trautsolt

tel.: +44 797 5654 797

e-mail: barka.uk@gmail.com